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 Signora 
 Patrizia Ramsauer 
 Deputata al Gran Consiglio 
 
 
 
Interrogazione 28 novembre 2011 n. 337.11 
Collaboratori scientifici 
 
 
Signora deputata, 
 
con il suo atto parlamentare chiede informazioni in merito alla funzione di "collaboratore 
scientifico". 

 
Alle sue domande rispondiamo come segue. 
 
1. Chi sono e quanti sono? 

2. A quali requisiti devono adempiere? 

3. In quali uffici dell'Amministrazione cantonale lavorano? 

4. Quali sono i loro compiti? 

5. A quale classe di stipendio sottostanno? 

6. A quale funzione del "passato" sono paragonabili i collaboratori scientifici? 
 
Il collaboratore scientifico è una funzione che esiste nell’organico dell’Amministrazione 
cantonale dal 1988. Essa fu istituita al momento della creazione della Sezione culturale presso 
l’allora Dipartimento della pubblica educazione (ora DECS). Con l’andare degli anni, sotto 
questa denominazione furono integrate le varie specializzazioni accademiche di cui 
l’amministrazione cantonale aveva bisogno. 
 
La denominazione corretta è collaboratore scientifico con titolo accademico e la classificazione 
prevista è 28-31(34). 
 
Attualmente sono in servizio 206 collaboratori scientifici corrispondenti a 172.75 unità 
equivalenti al tempo pieno. In allegato è riportato il dettaglio delle unità organizzative dove sono 
collocati. 
 
Sotto tale funzione si collocano quei collaboratori, con un curriculum universitario completo 
(Bachelor e Master), che si occupano, a seconda dei settori dove sono collocati, di attività di 
pianificazione, allestimento studi specifici, redazione rapporti a carattere specialistico, 
partecipazione a gruppi di lavoro, ecc.. Sotto questa funzione, mantenuta come denominazione 
generica, in realtà troviamo vari tipi di specializzazione: archeologi, ingegneri con varie 
specializzazioni, economisti, giuristi, esperti in statistica, ecc.. 
 



2. 
 
 
 
 
Voglia accogliere, signora deputata, l’espressione della nostra stima. 
 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
La Presidente: Il Cancelliere: 
 
 
 
L. Sadis G. Gianella 
 


